

【掌门】2019-2020学年辽宁沈阳中考语文考前押题密卷

试卷类型:中考模拟 2020年 语文 辽宁

一、单选题 (共 4 题, 共 10 分)

1. (2分)

下列加点字注音完全正确的一项是 ()

- A. 栖·息 (qī) 募·集 (mù) 绊·倒 (pàn) 浑·身解数 (xiè)
- B. 殷·红 (yān) 绮·丽 (qǐ) 要塞· (sài) 锲·而不舍 (qiè)
- C. 裨·益 (bì) 蜷·伏 (juǎn) 哺·育 (bǔ) 鳞·次栉·比 (zhì)
- D. 称·职 (chèng) 愚·氓 (méng) 谙·熟 (ān) 扣·人心·弦 (xián)

2. (2分)

依次填入下面句子横线处的词语最恰当的一项是 ()

花开是常有的事, 花开有香气更是_____。_____在这个只有我一个人的世界里, 我就觉得很不自在, 有花香慰我寂寞, 我甚至有点儿因花香而_____了。

- A. 司空见惯 但是 寻常 沉醉
- B. 唾手可得 因为 寻常 沉迷
- C. 司空见惯 因为 平凡 沉迷
- D. 唾手可得 但是 平凡 沉醉

3. (3分)

下列各项中分析正确的一项是 ()

- ①当与书中各异的人和事交融时, 我们会觉生命的深意。
- ②走进图书馆, 触目那些或发黄或簇新的书籍, 它睿智的灵光会将我们的眼睛映照得明亮。
- ③因此, 只要我们常常置身于书的天地, 我们的心灵就能得到寄托和重塑。
- ④然后翻开书, 进入思想的丛林, 我们会顿觉油墨的芬芳沁人心脾。

- A. “我们”是代词, “油墨”是名词, “走进图书馆”和“映照得明亮”都是动宾短语。
- B. “当与书中各异的人和事交融时, 我们会发觉生命的深意。”这个句子中, “人和事”作主语。
- C. “只要我们常常置身于书的天地, 我们的心灵就能得到寄和重塑。”一句是假设关系的复句。
- D. 将选文各句组成语意连贯的一段话, 最恰当的排列顺序是②④①③。

4. (3分)

下列对名著有关内容的表述不正确的一项是 ()

A.

《藤野先生》中, 藤野先生毫无民族偏见, 在学业上给了鲁迅无私的帮助。回国后, 鲁迅一直保存着他的照片, 表示对藤野先生的尊敬和怀念。

B.

因人参果树被推倒, 唐僧师徒被阻五庄观, 孙悟空多方求助, 请来观音菩萨救活了果树, 最终镇元子与唐僧结为兄弟, 并请各位仙家品尝人参果。

C.

保尔·柯察金在朱赫来的影响下，逐步走上革命道路，成长为无产阶级战士，他身上具有钢铁般的意志和顽强奋斗的品质。

D.

《格列佛游记》中，“慧骃”们绝不溺爱子女；18岁以前，一般不让他们吃到一粒燕麦，也很少让它们吃奶；夏天，让它们早晚都到户外各吃两个钟头青草。

二、填空题（共 5 题，共 5 分）

1. (1分)

默写：_____，一览众山小。

2. (1分)

默写：往者不可谏，_____。

3. (1分)

默写：_____，学诗谩有惊人句。

4. (1分)

默写：_____，无案牍之劳形。

5. (1分)

默写：纷纷暮雪下辕门，_____。

三、阅读理解（共 5 题，共 55 分）

1. (3分)

阅读下面李白的两首诗，完成下面小题。

【甲】渡荆门送别

渡远荆门外，来从楚国游。山随平野尽，江入大荒流。
月下飞天镜，云生结海楼。仍怜故乡水，万里送行舟。

【乙】鲁郡东石门送杜二甫

醉别复几日，登临遍池台。何时石门路，重有金樽开。
秋波落泗水，海色明徂徕②。飞蓬各自远，且尽手中杯。

【注释】①杜二甫：即诗人杜甫。②徂徕：山名

子题：

1.

下列对本诗的理解，不正确的一项是（ ）

A.

【甲】颌联写景，其中一“随”一“入”以游动的视角写出了渡过荆门进入楚地的壮阔景象。

B.

【甲】颈联描绘了“水中映月”和“天边云霞”两幅图画，巧妙地融进了作者初次见到平原时新鲜、欣喜的感受和体验。

C. 【乙】尾联以“且尽手中杯”结束全诗，干脆有力，充满豪放不羁和乐观开朗的情调。

D. 【乙】诗用语绚丽飘逸，融叙事、绘景、抒情为一体，诗情画意与深情厚谊跃然纸上。

2. (13分)

阅读下面文言文。完成下列各题。

【甲】

臣本布衣，躬耕于南阳，苟全性命于乱世，不求闻达于诸侯，先帝不以臣卑鄙，猥自枉屈，三顾臣于草庐之中，咨臣以当世之事，由是感激，遂许先帝以驱驰，后值倾覆，受任于败军之际，奉命于危难之间，尔来二十有一年矣。

先帝知臣谨慎，故临崩寄臣以大事也。受命以来，夙夜忧叹，恐托付不效，以伤先帝之明，故五月渡泸，深入不毛。今南方已定，兵甲已足，当奖率三军，北定中原，庶竭驽钝，攘除奸凶，兴复汉室，还于旧都。此臣所以报先帝而忠陛下之职分也。至于斟酌损益，进尽忠言，则攸之、祗、允之任也。

愿陛下托臣以讨贼兴复之效，不效，则治臣之罪，以告先帝之灵。若无兴德之言，则责攸之、祗、允等之慢，以彰其咎；陛下亦宜自谋，以咨诹善道，察纳雅言，深追先帝遗诏，臣不胜受恩感激。今当远离，临表涕零，不知所言。

(节选自诸葛亮《出师表》)

【乙】

卜式，河南人也。以田畜为事。时汉方事①匈奴，式上书，愿输②家财半助边。上使使问式：“欲为官乎？”式曰：“自小牧羊，不习仕宦，不愿也。”使者曰：“家岂有冤，欲言事乎？”式曰：“臣生与人亡所争，邑人贫者贷之，不善者教之，所居人皆从式，式何故见③冤？”使者曰：“苟，子何欲？”式曰：“天子诛匈奴，愚以为贤者宜死④节，有财者宜输之，如此而匈奴可灭！”

(节选自班固《汉书》)

【注释】①事：此指交战。②输：送出。③见：被。④死：为……而死

子题：

1.

下列句中加粗词的意义和用法相同的一项是（ ）

- A. 躬耕于南阳 皆以美于徐公
- B. 不效，则治臣之罪 得之则生，弗得则死
- C. 如此而匈奴可灭 可远观而不可褻玩焉
- D. 以田畜为事 不以物喜，不以己悲

2.

将下列句子翻译成现代汉语。

①苟全性命于乱世，不求闻达于诸侯。

②臣生与人亡所争。

3.

请用“/”给文中画线语句断句，限断两处。

邑人贫者贷之，不善者教之

4.

【甲】文寓情于事，恳切得体。叙殊遇，曰“三顾臣”、“咨臣”、“寄臣以大事”，叙报效，则曰“许先帝”、“受任”、“恐托付不效”。通篇洋溢着①“ ”（用文中语句作答）的至诚忠爱之情，汉朝名将霍去病征战匈奴有功，汉武帝要给他造一栋大宅，霍去病不要，说：“匈奴未灭，何以家为？”清人顾炎武曾言：“天下兴亡，匹夫有责。”卜式一介平民，却拥有②“ ”（用【乙】文中语句作答）的见识与胸怀，令人肃然起敬！诸葛亮和卜式都能为国分忧，具有③的特点。（用自己的话概括）。

3. (5分)

阅读下面文字，完成下列各题。

【材料一】

360百科：蚂蚁森林

蚂蚁森林是支付宝客户端为首期“碳账户”设计的一款公益行动：用户通过步行、地铁出行、在线缴纳水电煤

气费、网上缴交通罚单、网络挂号、网络购票等行为，就会减少相应的碳排放量，可以用来在支付宝里养一棵虚拟的树。这棵树长大后，公益组织、环保企业等蚂蚁生态伙伴们，可以“买走”用户的“树”，而在现实某个地域种下一棵实体的树。

【材料二】

绿色金融：碳账户

碳账户：支付宝提出的一个关于个人减排数值产品化和价值化的概念，目前初步的设想是通过蚂蚁森林实现的。每个用户都有一个“碳账户”，这个账户与资金账户、信用账户一起构成支付宝三大账户。用户每天的低碳行为，都可以折算成碳减排数字，累积到个人碳账户中。当有了这个产品，那么就拥有无限的想象力了。

1997年日本京都，149个国家和地区代表达成了《京都议定书》协议，并在2005年2月16日全球范围正式生效。《京都议定书》目标是限制全球各国的二氧化碳排放量，其中规定所有发达国家在2008到2012年间必须将温室气体的排放量比1990年削减5.2%。在之后的气候公约谈判，逐渐把绿化、造林作为重要的环保发展机制，逐步形成了碳排放权交易制度，也就是碳汇交易。

按照碳汇交易制度，各国可以通过植树造林等生产碳汇的方式抵消自己产生的一定量的二氧化碳排放量，不仅国家内部可进行碳汇交易，与发达国家也可进行跨国碳汇交易。而发达国家可以通过与发展中国家合作联合实施林业碳汇项目抵消其部分二氧化碳的排放量。

从规模上看，碳汇交易的市场前景广阔。2014年起中国陆续开放了7个试点城市，截止至2015年10月，累计成交额近13亿。并且2017年还有一个大动作：全国碳市场上市。预计经过2-3年的酝酿和发展，2020年左右进入碳市场的爆发阶段，交易规模预计能达到600亿~800亿元，中值4170亿~5560亿元，还将包含现货、期货等多种形式。达到千亿规模时，碳交易的强金融交易属性就显而易见了。

——南方财富网

【材料三】

为亡友蚂蚁森林浇水两年，支付宝回应：一定把树种下

清明节前夕，辽宁女生闵佳欣一直盯着支付宝页面发愁，两年前，年仅25岁的闺蜜萃萃意外车祸离世，当时她和男友就下决心帮好友留在蚂蚁森林里的小树苗养大，并且种成真树。他们认为，这会是好友生命的延续。因此，两年里几乎每天坚持浇水三次，但能量攒够后却因为不能登陆好友账户而无法种下。

两年前离世的萃萃跟闵佳欣是高中同桌，是那种善良聪明成绩好、很让人喜欢的女孩子。萃萃经过本科四年努力，刚刚保送到北京一所大学硕博连读。光明的前景才刚刚开始，谁也没有想到，突然的一场意外，让这个25岁的女孩瞬间结束了还没完全绽放的一生。

“每次打开支付宝，看到萃萃的小树苗，嫩绿嫩绿的两片叶子，那么弱小，一想到它再没有机会长大，就一阵心酸……于是我决定把萃萃的树养大，种下。”闵佳欣说，以后有机会，会按照蚂蚁森林的地图和编号去找到这棵树，对这棵荒漠中顽强生长的生命说，感谢你给我的那一点慰藉，你的主人是一位美丽善良热爱生活的姑娘。

4月3日，支付宝官方回应闵佳欣，帮她完成心愿，将在4月底的蚂蚁森林春种时，邀请她到现场一起在亲手种下象征着好友生命的梭梭树。

子题：

1.

根据材料信息，下列行为不可以产生蚂蚁森林能量的是（ ）

- A. 在肯德基APP上点餐用支付宝支付
- B. 在美团上团购了班级春游的景点门票
- C. 在淘宝上“剁手”买东西

2.

观察下面这幅图，根据材料内容，试着解说它的内涵。

提示：图片整体颜色为绿色和蓝色构成



4. (21分)

阅读下面的文章，完成下列各题。

樱花时节

郝俊

①樱花确实有些特别，看一次就难忘。樱花的花瓣较小，颜色多为粉红或白色。我见过的樱花，更多似乎是介于两种颜色之间，嫩红中含着素白的花色是那般淡雅，犹如在水中涤荡之后，有了一种一洗尘埃之后的脱俗，又像是原本色泽浓艳的花瓣在水中浸渍，褪去了几分娇红，多了几分苍白。

②我觉得樱花的美正好印证了“独木不成林”这句话，看樱花就要看繁花锦簇、片片丛林的热闹。其他花则不然，俏皮的红杏只需一枝就可充当报春的使者——“一段好春藏不住，粉墙斜露杏花梢”，一株莲花就是一位“出淤泥而不染，濯清涟而不妖”的凌波仙子，一枝月下的红梅即可绽放出“疏影横斜水清浅，暗香浮动月黄昏”的幽逸风姿。若单看一枝樱花便觉得太柔弱，太单薄，甚至让人难以觉出其生命迹象。带着一份怜恤，从地上随手拾起一片花瓣置于掌心，手中的花瓣就像是被折断的蝴蝶翅膀，在微风中的颤动恰如断翅后隐隐作痛时的挣扎。倘若花树密集，规模盛大，那就是另一番景象了。

③我记得第一次看樱花看的就是一片花海，近千株樱花竞相绽放，花朵密密匝匝，远看层层叠叠，亭亭如盖。白的如雪堆枝条，粉的似落霞满天。这般情景，才让人真正体会到什么是目不暇接。眼前的樱花灿烂繁华，加之地势起伏，远看，花潮汹涌。是的，当一种美极其繁复，同时又蕴含连绵的韵律时，几乎是汹涌而来，会让人有点眩晕，可能是在记忆中一时找不到相同或相似的审美经验，所以强烈的视觉冲击让人有些不知所措。

④面对数量如此之多的樱花，不知道从哪里看起，越是想尽收眼底，越是难以穷尽。这样的美来得如此急切，让人振奋，也让人感觉有些压迫，这种不适应会在短时间内激发心灵，使内心的感受能力迅速扩展。这种体验，让我想到在夜间看萤火虫，如果看到零星几只萤火虫，总觉得它们像一盏盏微弱的灯，飘忽不定，似乎随时都有可能被黑夜吞噬，出于同情和怜悯，看一眼就想替它们把光再拨亮些。试想，如果我们看到的不是几只，而是数万只萤火虫在眼前闪烁，这时我们一定不会觉得它们渺小。我们会醉心于它们漫天飞舞时的流光溢彩，会觉得这些小精灵正在尽兴地释放自己的光芒，那么欢快，那么耀眼，那么势不可挡。当我们感觉它们化作繁星点点之时，我们的内心早已阔大辽远，灿若星河。

⑤看樱花也是如此。一朵樱花甚是娇小，但如果我们置身于一眼望不到边的花海，内心就不只是顿生怜爱了。知道樱花的花期短暂，越看越觉得这些樱花像无数羸弱的生命经过盟约共誓，一起开放，一起凋落。花开，蔚为壮观，有一种试图将一时的绚烂推向极致的意味；花落，悲壮不已，看万花飘零，满地残红，便觉得有一种芳华骤逝的伤悼。或许，当美的事物数量多到一定程度时，会蓄积某种强大的势能，导致内心深处引发的情感突然加剧，久难平复。

⑥今年看樱花，没有选择白天，友人相邀到近郊的一所植物园，晚上踏月赏樱，感觉甚好。月夜赏花不仅是看花，准确地说是“会花”——与花约会。既是约会，自然不同于白天犹如“花展”一般的喧闹，更不是用贪婪的目光一味地捕获视觉享受。约会是在静谧之中收获惊喜，通过彼此微妙的交流，有了灵魂的相惜和情感的寄托。我看着一树树连绵的樱花，愈发觉得这些繁茂的花枝宛如海底的珊瑚，美得奇异，如果真的是这样，我愿变成一条鱼，畅游花海……

⑦花是草木中生发出来的一抹芳华，其美不在色香之感。人们之所以赏花、赞花，终究是为了满足内心深处对美的渴求。怜花，惜花，其实是希望如花绽放的韶光久留心间。欣赏着夜色里的樱花，期盼下一个樱花时节的到来。

(选自2018年3月25日《人民日报》)

子题:

1.

结合上下文，用自己的话说说樱花有哪些特点。

2.

结合语境，理解下列句中加点词语的含义。

①眼前的樱花灿烂繁华，加之地势起伏，远看，花潮汹涌。

②欣赏着夜色里的樱花，期盼下一个樱花时节的到来。

3.

请从修辞的角度简要赏析第②段画线句子。

带着一份怜恤，从地上随手拾起一片花瓣置于掌心，手中的花瓣就像是被折断的蝴蝶翅膀，在微风中的颤动恰如断翅后隐隐作痛时的挣扎。

4.

联系全文，分析文章最后一段的作用。

5.

读完这篇文章，你得到了哪些启示？

6.

请将文中第③段画波浪线句与下面链接材料进行比较，分析其不同的写景角度以及各自在文中的表达作用。

链接材料：

然而一股幽香蓦地闯入鼻观，嗡嗡的蜜蜂声也袭入耳内，抬头一看，在一团团的绿叶中——根本分不清哪是藤萝叶，哪是其他树的叶子——隐约看到一朵朵紫红色的花，颇有万绿丛中一点红的意味。

（季羨林《幽径悲剧》）

5. (13分)

阅读下文，根据要求回答后面问题。

动物为什么不锻炼

袁越

①一个人报名参加3个月后举行的体育比赛，这3个月里他会做什么？答案是显而易见的。一只候鸟3个月后必须迁徙到南方过冬，这段时间它在做什么呢？答案是：不停地吃。

②所有野生动物要想在自然界生存下去，都需要极佳的体能，但我们很少看到动物会有意识地锻炼身体，为体能做储备，候鸟就是一个好例子。大部分候鸟迁徙时都要不间断地飞行成千上万公里，其难度绝不亚于一场马拉松，但没人见过候鸟会在出发前先锻炼一下，它们就知道不停地吃，似乎只要储备足够多的能量就行了。

③另一个案例是那些需要冬眠的动物，比如黑熊。它们在冬天会找个山洞钻进去睡上好几个月，直到第二年开春再苏醒。令人惊讶的是，黑熊们醒来后立刻就能活蹦乱跳地出洞觅食，好像什么事情都没有发生过。如果一个人躺在床上躺3个月不动弹，肌肉肯定会大幅度萎缩，因为人类的肌肉需要维持一定的刺激才能保持原样。太空站的宇航员之所以每天都要锻炼身体，就是因为太空的失重环境不足以给肌肉足够的刺激。如果不锻炼的话，宇航员们回到地球后甚至会连站都站不起来。

④为什么动物不需要锻炼呢？这个问题自古以来就有很多人问过，但直到最近才有科学家试图去寻找答案。研究发现，冬眠之所以不会让熊的肌肉萎缩，是因为熊的血液里存在某种因子，能够让肌肉细胞维持健康。曾经有人把小鼠的肌肉组织浸泡在熊血之中，发现如果是在夏天采的血，那么小鼠的肌肉会持续萎缩，但如果采的是冬眠中的熊的血，肌肉的萎缩速度会减缓40%。这个结果说明，冬眠中的熊会分泌某种化学物质，对肌肉有保护作用。

⑤迁徙的鸟类之所以不需要锻炼，似乎也和基因有关。加拿大一位科学家曾经研究过一种名叫黄腰林莺的北美候鸟，他发现，只要通过人为控制光照和温度的办法模仿季节变换，这种鸟的肌肉细胞内就立刻会有上百个基因发生变化，为即将到来的长途奔袭做好准备。

⑥从这两个例子可以看出，大部分野生动物的生活模式是相当固定的。它们每天的每个时刻应该做什么事情都是事先安排好的，所以这些动物干脆进化出相对固定的生长模式，无须锻炼就能保持肌肉的活性。

⑦人类肌肉没有这种功能，因为我们的生活模式是不固定的。我们的肌肉需要时刻做好准备去应对不同的场

景，没法按照某个固定模式去生长。也许有人会问，那为什么我们的肌肉不干脆进化得永远保持强壮呢？答案在于，肌肉是一种非常昂贵的奢侈品，维持肌肉健康需要付出极大的代价。研究显示，休息状态下的肌肉组织每天每公斤需要消耗15千卡的能量，运动状态下的消耗更是会成倍增加。肌肉组织平均要占到一个人体重的40%左右，我们吃下去的食物有20%是为了维持肌肉健康而被消耗掉的，这是一笔很大的开销。自然选择不会允许我们浪费宝贵的资源去养活一支强大的常备军。

⑧自然状态下的人类是无须担心肌肉萎缩的，我们的祖先几乎每天都要出门觅食，无论是捕猎还是采集，都需要不停地运动。一个因为某种原因而不能动的人是吃不到足够的食物的，这时他身体里的肌肉组织就会被当作食物储备消耗掉，帮助他渡过难关。

⑨现代社会情况发生了变化，世界上出现了很多整天坐办公室的人。他们的心跳和呼吸频率长时间维持原样，他们的肌肉根本得不到足够多的刺激，这就导致他们的运动能力大幅度下降。这些人要想维持一定的运动能力，就必须人为地创造出某些场景，强迫自己动起来，这种场景被我们称为“锻炼身体”。

⑩换句话说，体育运动的目的，就是让现代人用最少的的时间，高效率地满足我们的动物本能，让我们这些靠脑子吃饭的人可以相对健康地活下去。

（选自《读者》）

子题：

1.

简要分析本文说明的行文思路。

2.

文中划线句用了什么说明方法？有什么作用？

3.

选出下面对本文分析正确的一项（ ）

A. 作者认为动物不需要锻炼的根本原因在于它们的肌肉萎缩速度很慢。

B.

本文多处使用设问句，一方面使说明层次更加清晰，另一方面引起读者思考，激发阅读兴趣。

C.

“迁徙的鸟类之所以不需要锻炼，似乎也和基因有关”的“似乎”说明这只是一种猜想，毫无科学道理，体现了说明语言的准确性。

D. 自然状态下的人类无须担心肌肉萎缩的，所以那时候的人类是不需要运动的。

4.

班上有同学借口学习紧张而不愿坚持参加体育锻炼，请利用本文的资料劝说。

四、书面表达（共1题，共50分）

1. (50分)

从下列两道题中任选一题作文。

子题：

1.

空类0在我们身边有很多看似平凡其实不平凡的人，如朝夕相处的亲人、传道授业的老师、情同手足的朋友……甚至清洁工、看门人和小商小贩。他们没有特殊的身份、显赫的地位，看似微不足道，如一粒尘埃，但在他们身上我们能看到世间的真善美，体会到一种不平凡的感情和力量。

请以“并不平凡”为题写一篇文章。

空类0要求：

空类0①将题目补充完整抄写在答题卡作文纸上。

空类0②不限文体（诗歌除外）。

空类0③字数在600——800之间。

空类0④作文中不要出现所在学校的校名或师生姓名。

2.

空类0生活中，一次意外的相逢，一次偶然的相遇·都……有可能触动我们的心灵，在我们心中留下美好的记忆。

空类0不期而遇，可能是带给我们美好感受的一次经历；不期而遇，也可能是我们创造美好未来的一次机遇……

空类0请以“美在不期而遇”为题写一篇文章。

空类0要求：

空类0①将题目抄写在答题卡作文纸上。

空类0②不限文体（诗歌除外）。

空类0③字数在600——800之间。

空类0④作文中不要出现所在学校的校名或师生姓名。